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Ata da 58ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

            em 15 de outubro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelino Galo, ad hoc. À hora marcada, na sala 

principal do Teatro Castro Alves, os trabalhos contaram com a participação dos Srs.: Geraldo Reis, 

Secretário de Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social, representando o Governo do 

Estado; Fernanda Tourinho, Diretora Geral da Fundação Cultural do Estado da Bahia; e do 

homenageado, Maestro Ricardo Castro, que foi ovacionado pelo público que assistia a uma 

apresentação dos Núcleos Estaduais de Orquestras Juvenis e Infantis da Bahia (Neojiba). O Sr. 

Presidente e proponente da homenagem iniciou a solenidade de outorga da Comenda Dois de Julho 

ao Maestro Ricardo Castro, fundador e Diretor-Geral do Programa Neojiba, salientando a 

importância da música para o ser humano e esclarecendo sobre a Comenda Dois de Julho, que é a 

maior honraria concedida pela Assembleia Legislativa da Bahia a pessoas que contribuíram com o 

desenvolvimento do Estado. Historiou sobre a vida do homenageado, natural de Vitória da Conquista, 

destacando que o maior desafio enfrentado pelo pianista e maestro aconteceu em 2007, quando, a 

convite do Governo da Bahia, implantou e dirigiu o Neojiba em Salvador, um programa pioneiro no 

Brasil, inspirado no El Sistema da Venezuela, que utiliza o ensino e a prática coletiva da música como 

ferramentas para promover a integração, a inclusão e o desenvolvimento social de crianças e jovens 

baianos, beneficiando atualmente em torno de 4.600 crianças em dez bairros da Capital baiana e 

mais 21 cidades do interior do Estado. Por fim, enalteceu o maestro Ricardo Castro por “trilhar o 

caminho da oportunidade, da convivência entre diferentes, da solidariedade, da responsabilidade 

social e do amor à humanidade que revela através da música, contribuindo para o desenvolvimento 

social e cultural da Bahia”. Na sequência, acompanhado do Secretário Geraldo Reis e dos pais do 

homenageado (Sr. José Alberto e Sra. Ana) entregou a Comenda Dois de Julho ao Maestro Ricardo 

Castro concedida pela Assembleia Legislativa do Estado da Bahia. Este, emocionado, agradeceu a 

homenagem asseverando que “receber a mais alta condecoração que alguma entidade nos concede 

pode dar aquela sensação de ter chegado no topo da montanha. De dever cumprido. Mas, e depois? 

Com tantos prêmios e vitórias, o que fazer? O caminho aqui ainda será longo, e a luta feroz”. Discorreu 

sobre a criação do Neojiba, o maior paradoxo que teve na vida, inspirado em amigos da Venezuela, 

um Programa Governamental Orquestral para crianças e jovens, a maioria em situação de 

vulnerabilidade social na “Terra do Axé” e que no “contrafluxo da história surpreende a todos”, 

destacando as duas turnês internacionais realizadas no ano passado. Estendeu a homenagem a 

todos os membros do TCA e aos servidores da Secretaria de Cultura e de Justiça, Direitos Humanos 
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e Desenvolvimento Social pelo “apoio incondicional a esse paradoxo que nos anima chamado 

Neojiba”. Por fim, salientou a importância da música para a vida das pessoas, asseverando que o 

“acesso a essas linguagens artísticas não pode continuar a ser um privilégio de um punhado de 

pessoas ditas talentosas, profissionais, mas que na verdade são privilegiadas”, pois a música é uma 

linguagem e todos podem aprender. Na sequência, a Orquestra Juvenil da Bahia executou a música 

composta para o filme Cinema Paradiso e um movimento da quarta sinfonia de Tchaikovsky, a 

primeira grande sinfonia tocada pela Juvenil. O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da 

Bahia, agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão.    

PRESIDENTE – 

          1º SECRETÁRIO –   

          2º SECRETÁRIO –  

  

 


